
N i e d e r s c h r i f t 
 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
Altenbuch am Donnerstag, 25.07.2024 im 

Sitzungssaal im Rathaus Altenbuch 
 
 
Anwesende: 
 
 1. Bürgermeister 
 Herr 1. Bürgermeister Andreas Amend     

 
 2. Bürgermeister 
 Herr 2. Bürgermeister Daniel Ulrich     

 
 Mitglieder Gemeinderat 
 Frau Margit Fuchs    ab 19:06 Uhr 

 Herr Joachim Geis     

 Frau Liane Heß     

 Herr André Hirsch     

 Herr Reinhold Meßner     

 Herr Thorsten Nitschke     

 Herr Peter Ritzler     

 Herr Rudolf Zwiesler    ab 19:45 Uhr 

 
 Schriftführer 
 Herr Eric Jaromin     

 
Entschuldigt: 
 
 Mitglieder Gemeinderat 
 Frau Rita Follner    entschuldigt 

 Herr Nicolai Hirsch    entschuldigt 

 Herr Stefan Link    entschuldigt 

 
 
Beginn:  19:00 Uhr 
 
Ende:   20:45 Uhr 
 
Bgm. Amend eröffnete die Sitzung und stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. 
 
Einwände zum letzten Sitzungsprotokoll wurden nicht erhoben. 
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TOP 1 Bericht des Bürgermeisters 
  
 a.) Rückblick 

Bürgermeister Amend berichtete über das zunehmende Tagesge-
schäft der letzten Wochen. Es sei noch fraglich, ob sich jemand ab 
2026 freiwillig für diesen Job melden wird. Gemeinschaftsvorsitzen-
der Herr Kroth sei weiterhin im Krankenstand, weshalb zusätzlich Be-
lege aus der Verwaltungsgemeinschaft in Altenbuch bearbeitet wer-
den. Im Hinblick auf die Kommunalwahlen 2026 bat Herr Amend dem 
zukünftigen neuen Bürgermeister seine Unterstützung an. 

 
b.) Neubau Bauhof 

Die Ausschreibungen haben stattgefunden. Die Vergabe erfolgt im 
nichtöffentlichen Teil der Sitzung. Voraussichtlich wird eine Gesamt-
summe in Höhe von 500.850,00 € noch in 2024 fällig. 
 

c.) Beschaffung Feuerwehrfahrzeug 
Da die Gültigkeit des Bewilligungsbescheides abgelaufen ist, musste 
ein neuer Förderantrag gestellt werden. Man sei noch nicht weiter als 
vor 2 Jahren. Bgm. Amend empfand die derzeitige Entwicklung als 
sehr ärgerlich. Der neue Förderantrag wurde gestellt. Nach Beteili-
gung der Fachaufsicht im Landratsamt warte man auf Rückmeldung 
der Regierung. 
 

d.) Glasfaserausbau 
Nach zunehmenden Spannungen mit der ausführenden Firma und 
den Bürgern aus Altenbuch fand ein Gesprächstermin mit der Deut-
schen Glasfaser statt. Der Baufirma wurden in Absprache mit der 
Deutschen Glasfaser alle verkehrsrechtlichen Anordnungen und Auf-
bruchgenehmigungen entzogen. Der Festplatz, welcher als Lager-
platz genutzt werde, sei bis zum 31.07.2024 zu räumen. Grund für die 
Beendigung der Zusammenarbeit sei die schlechte Kommunikation, 
die nicht zufriedenstellende Arbeitsweise und die nicht fachgerechte 
Wiederherstellung der Gehsteige und Fahrbahnen. Die Deutsche 
Glasfaser werde sich nun um eine neue Firma kümmern. 
 

e.) Brandversicherung Pfarrhaus 
Das Kath. Pfarramt in Altenbuch wurde von der Gemeinde am 
29.01.2024 angeschrieben, dass für das Pfarrhaus von der Gemein-
de noch eine Brandversicherung in Höhe von 311,86 € jährlich be-
zahlt werde. Da das Pfarrhaus kein gemeindliches Gebäude sei, wer-
de der Versicherungsvertrag zum 31.12.2024 gekündigt. Das Kath. 
Pfarramt bedankte sich mit Schreiben vom 18.06.2024 für die Leis-
tungen der letzten Jahre. 
 

f.) Ladesäulen 
Bürgermeister Amend informierte, dass die neue E-Bike Ladesäule 
von Bayernwerk am FFW Haus gut angenommen werde. Bayernwerk 
betreibt die Ladesäule eigenständig, womit die Gemeinde keinen 
Mehraufwand habe. Für die Zukunft wäre eine zweite Ladesäule im 
Ortsgebiet denkbar. 
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g.) Sirenenmasten 

Die zwei neuen Masten wurden aufgestellt. Die Förderung hierfür 
sollte in nächster Zeit eingehen.  
Gemeinderat Nitschke merkte an, dass die neuen Sirenen noch nicht 
fertigstellt seien. Desweiteren sei die Ausrichtung der Sirene im 
Oberdorf fraglich. 
 
Bgm. Amend erklärte, dass hierfür nochmal Kontakt mit der ausfüh-
renden Firma hergestellt werde. Nach Fertigstellung wird eine ent-
sprechende Probealarmierung stattfinden. 
 

h.) Geldausleihe 
Die Ausleihe im Rahmen des Cash Pools an Stadtprozelten wird nun 
zurückgefordert.  
 
Gemeinderat Meßner bat bei Übergabe des Amtes des 1. Bürger-
meisters in 2026 den Nachfolger über derartige Geldausleihen zu in-
formieren. 
 

i.) Regionalbudget 
1. Bürgermeister Amend informierte, dass auf Grundlage des Regio-
nalbudgets eine Summe von 12.517,00€ nach Altenbuch vergeben 
wurde. Hiervon profitierte der Feuerwehrverein, Gesangverein, Hei-
matverein, GTEV und der Kerbeverein.  

 
 

  
 
 
 

  
 
 
....................................... .................................. 
Amend Andreas Jaromin Eric  
1. Bürgermeister  Schriftführer 
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